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Επίκουρος Καθηγητής Πολυτεχνικής Σχολής Δ.Π.Θ., 
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Tηλ. 25410 / 79.676, 24.603

	Πολιτικός Μηχανικός Α.Π.Θ., Πτυχιούχος Οικονομικού Τμήματος Πανεπιστημίου Μα​κεδονίας. D.E.A. Επιχειρησιακής Έρευνας (Gre​no​ble), Ms Management Infor​ma​​tion Systems (ESSEC), Διδάκτορας του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. 
Διδασκαλία: 1/ Οικονομική Ανάλυση. 2/ Τεχνολογική Οικονομική. 3/ Διοίκηση Έργων και Προγραμμάτων. 4/ Βάσεις Δεδομένων. 5/ Εισαγωγή στη Φιλοσοφία.

Συγγραφέας / Επιμελητής δέκα βιβλίων και πρακτικών μεταξύ των οποίων Οικο​νο​μική και Διοικητική των Επι​χει​ρήσεων (Δ.Π.Θ., Ξάνθη, 1996), Τεχνολογίες και Δια​​​χείριση της Πληροφορίας στο Γραφείο (Παρατηρητής, Θεσσαλο​νί​κη, 2000) και O​perational Research / Special Issue (υπό έκδοση). Περισσότερες από εβδομήντα δη​μο​​σιεύσεις σε επι​στη​​μονικά περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων.

Ανάπτυξη λογισμικού: 1/ Dtree: Πρόσθετο Ανάλυσης Αποφάσεων στο Mi​​​crosoft Excel. 2/ ProSim: Πρόσθετο Ανάλυσης Στοχαστικών Δικτύων Έρ​​γων στο Microsoft Pro​ject. 3/ CrashAddIn: Πρόσθετο για την Εξισορρόπηση Χρόνου-Κόστους σε Δίκτυα ‘Εργων στο Microsoft Pro​ject.

Επαγγελματικό έργο: Πολιτικός Μηχανικός (ελεύθερος επαγγελματίας), Project Ma​​nager στην E.S.I. Techno​lo​​gie (εταιρεία του ομίλου C.S.I., Παρίσι), σύμβουλος ε​πι​​χειρήσεων, τα​κτικός συ​νερ​γάτης της ΕΤΕ (εκπαί​δευ​ση) και συντονιστής με​γάλου αριθμού επιμορφωτικών σεμιναρίων.
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