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	Ν. ΠΑΝΔΗΣ

Πολιτικός Μηχανικός

Η Διοίκηση και ο Προϋπολογισμός του Έργου


Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, που μου δώσατε την ευκαιρία να πω μερικά πράγματα απ’ όσα έμαθα στη ζωή μου, γύρω από την διοίκηση των έργων. Και θεωρώ μεγαλύτερη τιμή, που αυτά μπορώ να τα πω στους νέους Μηχανικούς, όπου πιστεύω ότι θα μπορέσουν να διαδεχθούν εμάς που φεύγουμε, τώρα, με μεγαλύτερες δυνατότητες μόρφωσης και σ’ ένα περιβάλλον όπου είναι περισσότερο εύκολο, απ’ ότι ήταν το δικό μας, τον καιρό εκείνο. Ήθελα να μιλήσω, γύρω απ’ τη διοίκηση των έργων και το κόστος των έργων.

Το κόστος των έργων, είναι ένα απ’ τα στοιχεία ποιότητος όπου θεωρώ ότι βρίσκεται σ’ ένα μικρό υποβιβασμό, δηλαδή, δεν θεωρείται ότι είναι πρωταρχικό στοιχείο, ενώ κατά τη γνώμη μου, είναι το πρώτο στοιχείο.

Πριν πούμε όμως γι’ αυτό, θα ήθελα να διευκρινίσω τι σημαίνει τεχνικό έργο. Απ’ όσο ξέρω κι απ’ όσο έχω ψάξει, αυτός ο όρος που θεωρείται τόσο κοινός, δεν είναι καθόλου ορισμένος και συνεπώς, μπορούμε να βγάζουμε λόγους ή διαλέξεις ή να δίνουμε οδηγίες, χωρίς αυτός ο βασικός όρος να είναι διευκρινισμένος. Κάπου γράφεται τι είναι δημόσιο έργο, αλλά το δημόσιο έργο δεν είναι μόνο τεχνικό έργο, είναι και άλλα έργα. Παρ’ όλα αυτά, ο νόμος το μπερδεύει. Θα ήθελα λοιπόν, για να μπορέσω να προχωρήσω παρακάτω, να σας πω τι θεωρώ, απ’ ότι έχω ακούσει σαν πιο σωστό, τον ορισμό ότι: Τεχνικό έργο είναι μια κατασκευή που επηρεάζει και τροποποιεί το περιβάλλον, επηρεάζει και τροποποιεί τη φύση. Αλλά, κύριοι συνάδελφοι, απ’ τη στιγμή όπου κάποιος επηρεάζει τη φύση, αρχίζει κι έχει πολύ μεγάλη, πάρα πολύ μεγάλη ευθύνη. Τόσο μεγάλη ευθύνη που όπως ξέρετε απ’ την ιστορία, οι Μηχανικοί ανήκαν σε μια ιδιαίτερη τάξη, όπου οι ποινές για τα λάθη τους ετιμωρούντο πάρα πάρα πολύ. Για να γίνει κανείς Μηχανικός, τα παλιά χρόνια, τα πολύ παλιά χρόνια, περνούσε από ένα είδος Ιερατείο. Οι Συντεχνίες ήτανε όργανα εξαιρετικά αυστηρά. Συνεπώς, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι αν ο ορισμός που είπα είναι σωστός, τότε είμαστε, όπως οι γιατροί, άνθρωποι με τεράστια ευθύνη έναντι της κοινωνίας.  ……….

…..Εξετάζεται πως θα αλλάξουν χρήση. Συνεπώς η ζωή του έργου καθεαυτό συνεχίζεται, εφ’ όσον ο εργοδότης αποφασίσει ν’ αλλάξει χρήση. Και εάν το έργο δεν μπορεί να σταθεί πια μόνο του, τότε εξετάζεται αν το θέλει η κοινωνία ως μνημείο. Πιθανόν λοιπόν ένα έργο να συνεχιστεί να υπάρχει, όπως ο Παρθενώνας, που δεν έχει καμιά λειτουργική αξία, μηδέν λειτουργική αξία, αλλά έχει τεράστια αξία για την κοινωνία. Συνεπώς έχει μια αξία μοναδικού είδους. Συνεπώς, όταν θέλουμε να δούμε το τεχνικό έργο, το κόστος του, πρέπει να μπορέσουμε να συνδυάσουμε μια οντότητα που είναι παρέμβαση στη φύση και τις οικονομικές δυνάμεις που χρειάζονται, για να μπορεί αυτή η οντότης να υπάρξει.

Στην πραγματοποίηση του έργου παρεμβαίνουνε τρεις παράγοντες. Ο ένας είναι ο εργοδότης, ο κάτοχος της γης ή αυτός που έχει την εξουσιοδότηση να έχει τη γη, ο μελετητής και ο κατασκευαστής. Η διοίκηση του έργου είναι λειτουργία. Αυτός που διοικεί, δεν παράγει ο ίδιος, αλλά διευθύνει τον σχηματισμό αυτόν, με την εξουσιοδότηση που του δίνει ο εργοδότης. Αυτή η εξουσία είναι αρκετά περίεργη. Δεν πρέπει ποτέ, αυτός που διευθύνει το έργο ,να πιστεύει ότι λέει την δική του γνώμη. Είναι εκπρόσωπος του εργοδότη. Συνεπώς, ανεξάρτητα αν συμφωνεί ή διαφωνεί, θα πρέπει να μάθει να υπακούει στις οδηγίες που του δίνει ο εργοδότης. Πρέπει όμως να συνειδητοποιήσουμε ότι εργοδότες δεν είναι μόνο τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Συνεταίροι σ’ αυτούς είναι η Πολιτεία. Η Πολιτεία έχει δικαιώματα σε όλα τα έργα που γίνονται και δικαιώματα που τα εκφράζει με δυνάμεις πάρα πάρα πολύ ισχυρές. Συνεπώς, θα πρέπει κανείς να σέβεται τις οδηγίες και τις απαιτήσεις, τόσο του φυσικού ή νομικού προσώπου, όσο και τις οδηγίες της Πολιτείας.

Σ’ αυτό το σημείο, ήθελα να πω ότι το παράπονο των Μηχανικών πρέπει να είναι ότι η Πολιτεία δεν κατάφερε όλα αυτά τα χρόνια να ταχτοποιήσει τους κανόνες της. Κι έτσι ενώ οι Μηχανικοί έχουν τις ποινικές και αστικές ευθύνες απέναντι στην Πολιτεία, και πρέπει να τις έχουν, η Πολιτεία δεν μπόρεσε να τους βοηθήσει, δίνοντάς τους αυτά τα στοιχεία που πρέπει. Ευτυχώς, όπως σας έχω διδάξει, από το 1923 υπάρχουν διατάξεις που κανονίζουν τις υποχρεώσεις των Μηχανικών. Το τι πρέπει να κάνουμε, πώς να συμπεριφερόμεθα, πώς να αμοιβόμεθα. Αυτές οι διατάξεις συνεχώς ξεχνιόνται και εξ’ όσων ξέρω, δεν υπάρχει μάθημα στο Πολυτεχνείο που να τις διδάσκει. Και συνεπώς, βγαίνουνε οι καλύτεροι, οι νέοι μας, χωρίς να έχουνε μάθει τους κανόνες που έπρεπε να μάθουν απ’ τη στιγμή που μπαίνουν στο Πολυτεχνείο, με αποτέλεσμα να πιστεύουν ότι η ζωή είναι εργαστήριο, ενώ η ζωή δεν είναι εργαστήριο, και ότι ο Μηχανικός είναι κάποιος ο οποίος ασχολείται με την επιστήμη, ενώ ο Μηχανικός ασχολείται και με την επιστήμη. Βασικά ο Μηχανικός είναι κάποιος ο οποίος παράγει έργα με ευθύνη τεράστια, αστική και ποινική. Συνεπώς, το παράπονο απ’ την Πολιτεία είναι γιατί δεν συμπληρώνει αυτά τα κενά που έχει. Κι απάνω στο κόστος η Πολιτεία δεν μας βοηθάει σε ουσιώδη πράγματα. Για να μπορέσουμε να κοστολογήσουμε, πρέπει να ξέρουμε το έργο. Όταν το έργο ξεκινάει, δεν το ξέρουμε. Ξέρουμε απλώς τις επιθυμίες του εργοδότη. Και το μόνο που μπορούμε να κάνουμε, είναι να κάνουμε αναλογική κοστολόγηση. Να πούμε, επειδή αυτό, άρα αυτό. 

Η Πολιτεία φτιάχνει χιλιάδες έργα. Άκουσα ότι η Εγνατία έχει κατασκευάσει εκατοντάδες δρόμους, Αυτό το κόστος, αυτό το κόστος που μας δίνει τη δυνατότητα να μπορούμε να εκτιμήσουμε ανά μονάδα χιλιομέτρου, μέτρου, κιλού, ανά μονάδα μετρήσεως, το κόστος του άλλου κι από κει το δικό μας, αυτό δεν το έχουμε. Δεν δημοσιεύεται, δεν είναι στοιχείο που να το έχουμε μαζί με τα βιβλία του Πολυτεχνείου, βγαίνοντας έξω να ξέρουμε ότι αυτό το κοστολόγιο είναι επίσημο. Υπάρχουνε βεβαίως επίσημα τιμολόγια του κράτους, ο ΑΠΟΕΑ, ΤΥΕ, ΚΕΚΕ, αλλά όλα αυτά είναι υποβαθμισμένα και δεν τα χρησιμοποιεί κανείς. Έτσι, αυτός που υπολογίζει το κόστος είναι ένας μάγος. Ο οποίος τις περισσότερες φορές το κάνει με δική του γνώμη, με δική του πείρα, αλλά όχι με κανόνες. Κι έτσι, το πρώτο κόστος που μπορούμε να βρούμε, το αναλογικό κόστος, είναι μικρής αξίας. Τελειώνουμε τις μελέτες. Τότε, έχουμε δικαίωμα και δυνατότητα να φτιάξουμε τυπικό κόστος, δηλαδή ένα κόστος όπου οποιοσδήποτε Μηχανικός το υπολογίζει, θα πρέπει να βγάζει το ίδιο, υπό τον όρο ότι δεν κάνει λάθος στις ποσότητες, στην εκτίμηση των ποσοτήτων. Εξ’ όσων ξέρω, αυτή τη στιγμή, οι τιμές μονάδος που θα πάνε σ’ αυτές τις ποσότητες είναι ανύπαρκτες. Υπάρχουν κάποιες εκατοντάδες τιμές, όπου δεν τις σέβεται κανένας. Γι’ αυτές τις τιμές, δεν έχει διδαχθεί στο Πολυτεχνείο, εξ’ όσων ξέρω, αν κάνω λάθος θα με συγχωρέσετε, δεν έχει διδαχθεί στο Πολυτεχνείο, πώς ορίζονται αυτές οι τιμές. Οι τιμές μονάδος ξεκινάνε από ένα τυπικό εργοτάξιο. Ο ΑΤΟΕ το λέει, αλλά το ’χουν ξεχάσει οι πάντες. Και βλέπετε ότι συζητάνε ότι αλλάξανε τα μηχανήματα, αλλάξανε τούτα, αλλάξανε τούτα, και πρέπει ν’ αλλάξει ο ΑΤΟΕ. Αυτό είναι λάθος. Ο ΑΤΟΕ δεν πρέπει ν’ αλλάξει, διότι ο ΑΤΟΕ μιλάει για ένε τυπικό εργοτάξιο και δεν μπορεί να κάνει τίποτα άλλο, διότι πρέπει οποισδήποτε Μηχανικός από σας, εάν κοστολογήσει ένα έργο, πρέπει να βγάζει το ίδιο κόστος με τον άλλο Μηχανικό και η αλλαγή του εργοταξίου θα μπει στην έκπτωση. Η έκπτωση είναι ένα στοιχείο του κοστολογίου που δεν το υπολογίζει μόνο ο εργολάβος που δίνει προσφορά, το υπολογίζει και ο μελετητής που καθορίζει το κόστος. Η εμπειρία του Μηχανικού και η παρέμβασή του από τη μελέτη του κι απ’ τον τρόπο κατασκευής, γίνεται με το να ορίσει τις συνέπειες του εργοταξίου του. Και βέβαια στο τέλος, αυτός που κατασκευάζει, εκείνος θα φτιάξει το δικό του εργοτάξιο, θα ορίσει την έκπτωσή του. Και σ’ αυτό το σημείο, συνεπώς, το κράτος δεν μας έχει δώσει τα επαρκή στοιχεία για να μπορέσουμε να φτιάξουνε το κόστος του έργου.

Κι ας πάμε στο τέλος. Τελειώνει το έργο ή προχωρεί το έργο και δεν φτάνει ποτέ ένα πραγματικό κόστος που να συγκρίνεται με το αρχικό κόστος. Δεν μπορούμε να μάθουμε ποτέ ποιοι ήταν αυτοί οι ΄παράγοντες που παρενέβησαν και άλλαξαν το κόστος. Εάν ξέρουμε το κόστος καλά, μπορούμε να παρέμβουμε στην ως διοίκηση του έργου επί του έργου και να το βελτιώσουμε. Αν δεν το ξέρουμε το κόστος καλά, τότε θα προσπαθούμε πάντοτε να μπαλώσουμε τις πληγές μας.

Εκτός απ’ το κόστος καθεαυτό, υπάρχουνε διάφορα άλλα στοιχεία τα οποία είναι ενδιαφέροντα. Όταν θα μπείτε στο επάγγελμα ή όταν θα διδαχθεί στο πολυτεχνείο ο τρόπος που υπολογίζεται η αμοιβή των Μηχανικών, θα δείτε ότι αυτό που λέω χρησιμοποιείται απ’ το νόμο. Ο νόμος για την αμοιβή μελετών χρησιμοποιεί άλλο κόστος και για την αμοιβή της επίβλεψης άλλο κόστος. Το θέμα είναι, θα το έχετε συνειδητοποιήσει αυτό όταν βγείτε τις πρώτες μέρες του επαγγέλματος; Και μέσα εκεί μπαίνει ένα πολύ ενδιαφέρον ερώτημα. Οι φόροι πού πάνε; Χρόνια υπάρχει μια διένεξη. Αν ο ΦΠΑ συμπεριλαμβάνεται στο κόστος. Επιτέλους το έλυσε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο ΦΠΑ συμπεριλαμβάνεται στο κόστος. Δυστυχώς, αυτό το στοιχείο το οποίον απασχόλησε επί μιαν δεκαπενταετία όλο τον κόσμο, αυτό το στοιχείο ήτανε στοιχείο της πρώτης κοινοτικής οδηγίας σχετικά με το φόρο προστιθεμένης αξίας. Άρα, όταν σήμερα μιλάμε για κόστος, θα πρέπει να προσθέτουμε και τον φόρο προστιθέμενης  αξίας.

Για να αρχίσει ένα έργο, εμφανίζονται ανάγκες. Κάποιες ανάγκες σε κάποιον εργοδότη ή στην πολιτεία ως εργοδότη, που πρέπει να καλυφθούν το ταχύτερο δυνατό ή εν πάση περιπτώσει σε κάποιο χρονικό διάστημα. Η πρώτη μελέτη που εμφανίζεται, είναι η μελέτη αυτών των αναγκών, δηλαδή, εξετάζεται ποιες είναι αυτές οι ανάγκες, τι ακριβώς κάνουν, τι επηρεάζουν και πώς θα βελτιωθούν. Παραδείγματος χάρη, για τα δύο οδικά έργα τεράστιας σημασίας που ακούσαμε πριν από λίγο, και τα δύο προσπαθούνε να ικανοποιήσουνε κάποιες ανάγκες του ελληνικού δημοσίου, της ελληνικής κοινωνίας. Αυτή η μελέτη αυτών των αναγκών, που είναι πρωταρχική, κι όπου εκεί εξετάζεται πρώτα απ’ όλα αν υπάρχουν χρήματα. Πού θα βρούμε χρήματα, που είναι η δεύτερη πράξις. Ποιες είναι οι ανάγκες που πρέπει να καλύψει το έργο τακτικότερα; - να φέρουμε το πετρέλαιο στην Αλεξανδρούπολη – και πώς όλο αυτό θα το κατασκευάσουμε με ασφάλεια; Πρέπει να σας τονίσω ότι κατά την άποψή μου, η ασφάλεια δεν είναι η ασφάλεια των εργαζομένων μόνο. Η ασφάλεια των εργαζομένων είναι η μία από την ασφάλεια. Η σπουδαιότερη ασφάλεια είναι η ασφάλιση του έργου, που περιλαμβάνει και την ασφάλιση των εργαζομένων. Απ’ την πρώτη μέρα που σκέφτεται κανείς ένα έργο, πρέπει να σκέφτεται υπό ποιους κανόνες αυτό το έργο μπορεί να  ασφαλιστεί. Είμαστε σε μια κοινωνία πλέον όπου αναλαμβάνουμε τεράστιες ευθύνες και οι ευθύνες αυτές πρέπει να καλύπτονται απ’ την ασφάλιση. Σ’ αυτή λοιπόν τη μελέτη των αναγκών, θα πρέπει να αντιμετωπίζονται όλα αυτά τα πράγματα σε μια σειρά, μαζί με το κόστος. Μέχρι στιγμής, αυτές οι μελέτες Δε γίνονται ή αν γίνονται δεν μπαίνουνε πρώτη σειρά ανακοινώσεως, ώστε να μπορεί ο επόμενος να τις παραλάβει.

Η δεύτερη μελέτη, η οποία είναι απαραίτητη, είναι η μελέτη τεχνικοοικονιμικής σκοπιμότητας, η οποία λέει: εάν ένα έργο που αποφάσισα κατ’ αρχήν ότι ικανοποιεί τις ανάγκες, αν αυτό οικονομικά μπορεί να πραγματοποιηθεί. Δηλαδή, μπορεί να ’ναι τόση η δαπάνη κατασκευής του ώστε να μην μπορεί να κατασκευαστεί, να μην έχω τα χρήματα. Και η Τρίτη μελέτη που πρέπει να υπάρχει, είναι η μελέτη οικονομικής βιωσιμότητας, ή η μελέτη κόστους οφέλους. Είναι πάρα πολύ ωραίο να φτιάξω ένα δρόμο. Θυμάμαι ένα δρόμο που είχε φτιαχτεί στην Κρήτη, από την ανατολή μέχρι τη δύση, όπου δεν περνούσε κανένα αυτοκίνητο. Εάν υπήρχε μια σωστή τεχνικοοικονομική μελέτη, τότε ίσως θα έλεγε ότι δεν υπάρχει ικανότης βιωσιμλοτητας και συνεπώς αυτό το έργο δεν πρέπει να γίνει ή τουλάχιστον όχι εκείνη την εποχή.

Αυτό που πρώτο μας ενδιαφέρει είναι η κατασκευή του έργου. Για να μπορέσουμε να κατασκευάσουμε ένα έργο σωστά, λένε οι κανόνες και οι καινούριες οδηγίες, πρέπει να τηρήσουμε την ποιότητα. Τι είναι ποιότητα όμως; Ποιότητα, κατά τους κανόνες πάλι, είναι το έργο να ικανοποιεί τις απαιτήσεις. Και πάλι, ποιες είναι οι απαιτήσεις; Απαιτήσεις είναι ο χρόνος, το κόστος και τα λοιπά χαρακτηριστικά του έργου που κανονίζει η λειτουργία και, και, και… Αλλά όταν λέμε χρόνος, δεν εννοούμε ένα πράγμα, είναι ο χρόνος, ο μέγιστος χρόνος που μπορούμε να χάσουμε ώσπου ν’ αρχίσουμε να ικανοποιούμε τις ανάγκες, είναι ο χρόνος ζωής του έργου και είναι και ο ελάχιστος χρόνος που θέλουμε εμείς για να πραγματοποιήσουμε το έργο. Συνεπώς, θα πρέπει εξ’ απαρχής να μπορέσουμε να δώσουμε αυτά τα στοιχεία, για να μπορέσει κάποιος να κάνει τους λογαριασμούς του. Παραδείγματος χάρη, ένα έργο το οποίον έχει… μια εκκλησία για παράδειγμα, έχει χρόνο ζωής άπειρον, δεν είναι εύκολο να εννοήσει κανείς ότι θα φτιάξει μια εκκλησία για να κατεδαφιστεί, είναι ένα έργο το οποίον πρέπει να ζήσει. Αλλά, το πρέπει να ζήσει γίνεται αριθμός και ο αριθμός αυτός μπαίνει, παραδείγματος χάρη, στον υπολογισμό του σεισμού. Στον υπολογισμό του σεισμού, ο χρόνος ζωής του έργου ή στην διάβρωση, ο χρόνος ζωής του έργου, σε διάφορα πράγματα που έχουν σχέση με τα επαναλαμβανόμενα φαινόμενα ή την ζωή των υλικών μας, ο χρόνος μπαίνει ως υπολογιστικό στοιχείο. Όχι ο χρόνος κατασκευής, ο χρόνος ζωής του ιδίου του έργου. 

Ας ξαναγυρίσουμε στο κόστος. Οι πηγές χρηματοδοτήσεως, οι πόροι και το πραγματοποιούμενο κόστος, είναι στοιχεία που θα πρέπει να βρίσκονται εις την ημερησία διάταξη. Όσοι θα ασχοληθούν απ’ τη μεριά των εργολάβων, θα δουν ότι αν κάνουν λάθος σε αυτούς τους υπολογισμούς, τότε δεν μπορούν να υπάρχουν. Όσοι ασχολούνται από την πλευρά του εργοδότη, πρέπει να σκέφτονται απλώς τον εργοδότη. Αν ο εργοδότης έχει πηγές ή αν έχει χρήματα, είναι ευκολότερη η θέση τους. Αλλά όσοι είναι από την πλευρά του εργολάβου, όπου οι πηγές είναι περιορισμένες, εκεί πρέπει να μην κάνουν λάθος. Συνεπώς, δεν έχει καμία αξία να υπάρξουν εξαιρετικές μελέτες έργων, χωρίς δίπλα τους να υπάρχει το κόστος σημαδεμένο και προσδιορισμένο. Βέβαια, το κόστος αυτό πρέπει να συμφωνεί με τις απαιτήσεις του εργοδότη. Δεν μπορεί αυτή τη στιγμή να πούμε, για να ελαττώσουμε το κόστος, δεν θα ικανοποιήσουμε τις  απαιτήσεις του εργοδότη, εάν ο εργοδότης δεν το θέλει, διότι τότε πάμε σε διαφωνία. Κι αυτή η διαφωνία, θα οδηγήσει σε προβλήματα. Δεν θα ήθελα να σας πω έργα όπου αυτά που λέω έχουν εφαρμοστεί. Νομίζω ότι αυτά που λέω, είναι πράγματα τα οποία λένε ότι έχουμε δυσκολία στο να ασκήσουμε το επάγγελμά μας. Και συνεπώς, η δική μου πρόθεσις είναι, με την ευκαιρία αυτή, αυτής της διημερίδας, να πω και να παρακαλέσω τόσο τις μεγάλες μονάδες όπως είναι η Εγνατία, ή το να παρέμβουν και να μάθουν στους νέους πραγματικά να κινούνται στο επάγγελμα, και συγχρόνως να μιλούν προς το δημόσιο να μας κλείσουν τις πληγές μας. Και να παρακαλέσω και το Πολυτεχνείο και το Τεχνικό Επιμελητήριο, να βοηθήσουν ώστε να μπει ένα μάθημα στο Πολυτεχνείο, όπου να διδάσκει τι δουλειά κάνουν οι Μηχανικοί. Είναι κρίμα να υπάρχει μια νομοθεσία 80 ετών, η οποία διέπει όλες μας τις πράξεις, με την οποίαν αμοιβόμεθα, με την οποίαν πάμε στο δικαστήριο, με την οποίαν πάμε στη φυλακή, κι αυτό να μη διδάσκεται στο Πολυτεχνείο, ενώ διδάσκονται νέες επιστήμες οι οποίες είναι πολύ καλές μεν, αλλά όχι κύρια δουλειά του επαγγελματία Μηχανικού.

Ευχαριστώ πολύ.              

