Διαβαλκανικός Αγωγός Πετρελαίου

Burgas – Αλεξανδρούπολις

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΝΟΣ

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 με την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης δημιουργείται ένας νέος τεράστιος πολιτικός και οικονομικός χώρος στον οποίο σπεύδουν να διεισδύσουν οι μεγάλοι της αγοράς.

Ένας από τους στόχους της διείσδυσης είναι τα κοιτάσματα της Κασπίας τα οποία πρόσθεσαν νέες ποσότητες πετρελαίου στη Μαύρη Θάλασσα εκτός από εκείνες των Ρωσικών πετρελαίων.

Με την αναμενόμενη αύξηση της διακίνησης πετρελαίου μέσω της Μαύρης Θάλασσας και με την αναμενόμενη οικονομική ανάπτυξη των παρευξείνιων χωρών θα ασκηθεί μεγάλη πίεση στη ομαλή λειτουργία του Βοσπόρου και των Δαρδανελίων.

Αυτό ακριβώς είναι που δημιουργεί την ανάγκη να βρεθούν λύσεις για την ανακούφιση των Στενών.

Μια από αυτές είναι η παράκαμψη τους με την κατασκευή ενός αγωγού πετρελαίου που θα συνδέσει την Μαύρη Θάλασσα με την Μεσόγειο.

Ο πλέον πολιτικά ασφαλής και οικονομικά αποδεκτός αγωγός από όλες τις μέχρι σήμερα προταθείσες λύσεις είναι ο αγωγός του Burgas-Αλεξανδρούπολις.

Το Burgas-Αλεξανδρούπολις, όπως και κάθε τέτοιος αγωγός, έχει γεωπολιτικό χαρακτήρα και παρουσιάζει πολυπλοκότητα.

Για ένα τέτοιο έργο έχει ιδιαίτερη σημασία η Διαχείριση του να ξεκινήσει από τα αρχικά στάδια του δηλαδή όταν αυτό αναζητά την κατεύθυνση του και σχηματοποιείται.

Το Burgas –Αλεξανδρούπολις αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα προκειμένου να καταδειχθεί η σημασία αυτής της Διαχείρισης από το αρχικό κιόλας στάδιο.
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